

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Белоусовой Натальи Евгеньевны
«КАМЕННЫЕ ИНДУСТРИИ НАЧАЛА ВЕРХНЕГО ПАЛЕОЛИТА
ГОРНОГО АЛТАЯ»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 – археология.

Диссертационное исследование Н. Е. Белоусовой посвящено решению ключевых проблем археологии раннего верхнего палеолита Горного Алтая, важнейшего региона для изучения начального этапа формирования верхнепалеолитических индустрий Северной и Центральной Азии. Вопросы о культурной дифференциации каменных индустрий всегда и везде решались и решаются, главным образом, на основании типологических построений. Однако развитие палеолитоведения требует комплексного подхода к материалам памятников. Результаты, полученные при помощи ряда методов, выбранных автором диссертационного исследования, выводят анализ рассматриваемых каменных индустрий на качественно новый, «трёхмерный» уровень, создают прочный фундамент для типологии, дают ряд качественных культуроопределяющих признаков.

Основной целью диссертационной работы Н. Е. Белоусовой является технологическая и типологическая характеристика каменных индустрий стоянок Кара-Бом (раскоп 4, лит. слои 6-4) и Усть-Каракол-1 (раскоп 2, лит. слои 11-8), эталонных для раннего верхнего палеолита Горного Алтая. Кара-Бом – единственный стратифицированный памятник из группы памятников кара-бомовской культурной традиции, по которому получена серия дат, укладывающихся в диапазон от 43000 л.н. (уровень обитания 6) до 31000 л.н. (уровень обитания 3). Усть-Каракол-1, опорный памятник усть-каракольской

культурной традиции, имеет более широкий диапазон датирования – от 50000 ± 12000 л.н. по данным РТЛ до 35000-30000 л.н. по радиоуглероду.

Выявление основных характеристик технологий расщепления и обработки камня этих культурных групп в целом и специфических признаков отдельных индустрий внутри каждой из них потребовало от автора исследования решения нескольких задач. Первоочередной из них было установление структурной организации культурных отложений изучаемых стоянок и распределение материала в соответствии с выявленными подразделениями. Эта сложная задача была выполнена на высоком научном уровне, полученные результаты весьма убедительны. Сочетание методов сырьевых единиц и метода ремонта оказалось особенно эффективным в данной конкретной ситуации и позволило представить впечатляющие результаты по дифференциации групп находок в плане и профиле. Анализ каменной индустрии стоянки Кара-Бом позволил выделить в пачке слоёв 6-4 всего два горизонта залегания находок, что отражает два последовательных эпизода обитания стоянки в рамках одной культурной традиции. В слоях 11-8 стоянки Усть-Каракол-1 был выделен лишь один горизонт, относящийся к началу верхнего палеолита.

Для решения поставленных задач источниковая база вполне достаточна, при этом Н. Е. Белоусова рассматривает контекстные материалы изучаемых памятников и привлекает материалы других памятников Горного Алтая, соответствующих по хронологии и культурной традиции в каждом случае.

Шаг за шагом автор показывает общее и различное в кара-бомовской и усть-каракольской технологических традициях, приходя в конечном итоге к выводу об их единой направленности на развитие пластинчатого призматического расщепления, т. е. типично верхнепалеолитического, при разных специфических характеристиках этих индустрий. Причём специфика определяется как на технологическом, так и на типологическом уровне, при общей тенденции к отказу от плоскостного пластинчатого расщепления и микролитизации каменного инвентаря.

Работа логично структурирована, написана самостоятельно, содержит необходимое описание источников. Поставленные в ней задачи решены, цели достигнуты, сделанные автором выводы хорошо обоснованы. Автореферат соответствует тексту диссертации. Основные положения работы нашли отражение в 30 публикациях, в том числе в 4 статьях в журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационное исследование Н. Е. Белоусовой «Каменные индустрии начала верхнего палеолита Горного Алтая», несомненно, соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06. – археология.

Отзыв составила Желтова Мария Николаевна –кандидат исторических наук (07.00.06 – археология), научный сотрудник Отдела палеолита ИИМК РАН (191186, Санкт-Петербург, Дворцовая наб., 18; тел. 8(812) 3140685, <http://www.archeo.ru>; mpraslova@mail.ru).

Желтова Мария Николаевна

26.11.2018



Согласна на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Белоусовой Натальи Евгеньевны, исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

М.Н. Желтова

